

微山县夏镇街道

打造"家门口"的综合文化服务中心

■本报通讯员 孟洋洋

在微山县夏镇街道,文化的种子正在悄 然生根发芽,各社区正以饱满的热情和坚定 的决心,着力打造"家门口"的综合文化服务 中心,不断丰富辖区居民的精神文化生活, 提升精神文化水平。

文化与阵地相互融合,彰显力度。社区 以创新理念对文化阵地进行改造提升,设置 了丰富的功能区,并全天候向居民开放。走 进夏镇街道的文昌社区,一股浓郁的文化气 息扑面而来,社区秉持着"办公区域最小化, 服务功能最大化"的理念,对文化阵地进行 了精心改造提升。图书阅览室里,智慧的火

花在书页间跳跃;文体活动室中,活力的身 姿展现着生命的韵律;未成年人活动室里, 孩子们的笑声如银铃般清脆;棋牌室里,思 维的碰撞带来无尽的乐趣;多功能室,则成 为创意与梦想的舞台。功能区如同璀璨的 繁星,照亮了居民的精神世界,居民在家门 口就能享受到便捷的文化服务。

文化与关爱紧密结合,充满温度。各社 区聚焦"一老一小",将文化活动融入关爱帮 扶工作中。"我们的节日"成为传递关爱的重 要契机,"趣味运动会"让老人在欢笑中找回 了青春的活力,"小小网格员"活动记录下了 孩子们成长的瞬间。与此同时,各社区还积 极开展义诊、义剪、慰问等帮扶活动,用实际

行动为居民排忧解难。通过开展家风家训、 健康知识、家庭教育等讲座,更是为居民营 造了一个良好的文化环境。这一系列活动, 不仅丰富了居民的文化生活,更让他们的心

文化与服务深度融合,富有热度。各社 区把文化理念融入志愿服务活动中,通过社 区的文化队伍、社会公益组织、志愿服务队 进小区、进企业、进校园,开展了丰富多样的 志愿服务活动。政策宣讲、科普讲座等,提 升居民文化理论知识;交通劝导让出行更加 安全有序; 救护培训让居民掌握急救技能; 防灾演练提高了居民的应急逃生能力;垃圾 分类则让环保意识深入人心。一场场集中

缘聚首善·擎动洸河"党建联盟

性文明实践志愿服务活动如同一场场文化 盛宴,为居民带去了"有热度"的文化服务, 提升了居民的归属感、安全感和幸福感。

文化与治理巧妙融合,更具维度。居民 通过参加"家门口"的文化活动,改变了以往 "置身事外"的处事态度,积极参与到社区的 发展建设中来。依托"我们的节日""我们的 中国梦——文化进万家""黄河大集"等一系 列活动,社区大力弘扬中华民族传统文化, 让其在新时代焕发出新的生机与活力,营造 出爱国爱家的浓厚文化氛围。同时,不定期 对"文明家庭""好媳妇好婆婆""优秀志愿 者""爱心企业"等先进典型进行表彰,形成 了向上向善的社会风尚。

汶上县次邱镇

加强日常监督 为民办实事

本报汶上讯(通讯员 何敬闪)"引进的这批西瓜种苗要多 长时间上市?水、肥及各项农资每亩共投资多少钱?"近日,汶上 县次邱镇纪委工作人员何放走进白马河村的果蔬基地,向支部 书记魏今娟了解党代表领办民生实事项目——高产西瓜种植及 惠农政策落实情况。

为进一步保障乡村振兴战略部署走深走实,取得实实在在 的成效,次邱镇纪委立足"田间地头监督全覆盖,基层监督事事 有保障"的工作目标,践行"一线工作法",充分发挥"纪委+职能 部门"力量,推进"2024年党代表领办民生实事项目"落实,并对 物资供应、农业技术服务、惠农政策落实、工程质量保障等情况 开展再监督、再检查,确保民生实事项目快速实施,项目建设合 规有序,把工作做到群众心坎上,真正把实事办好。次邱镇纪委 干部刘艳丽表示:"加强日常监督,助力乡村振兴,让农民群众得到 更多实惠,成为最大受益者,是我们的工作职责。"

微山县马坡镇

"三个精准"推动人才发展

本报微山讯(通讯员 狄金灿)近年来,微山县马坡镇始终坚 持"党管人才"原则,全方位引进、培育、服务人才,以"三个精准" 推动人才工作发展,为全镇经济高质量发展提供人才支撑。

精准引进,集聚各类优秀人才。通过顾问指导、短期兼职 项目合作等方式,柔性引进国内外人才,全面梳理摸排,系统掌握 重点人才信息。举行梁祝英才交流联谊会,邀请马坡籍在外企 业家、青年人才畅叙深情厚谊,共谋合作发展,共促马坡繁荣。

精准培育,走好人才培养之路。发挥校企合作优势,邀请青岛 农业大学、上海海洋大学等高校来马坡开展产学研合作。开展乡 村振兴主题培训、村级后备人才培育行动等各类活动40余场次 累计参训超1600人次,不断强化人才业务技能。统筹推进辖区内 各领域人才自主培养,鼓励开展对接活动、签约项目,形成"万类霜 天竞自由"的生动局面。

精准服务,营造安心舒适环境。摸清全镇产业实际需求,促 进产业发展与人才供给精准匹配。落实领导干部联系人才制 度,定期与马坡籍人才交流思想、解决困难。打通人才成长创业、 安居保障的"绿色通道",发布乡村振兴合伙人招募令,以精细化 的服务打动人才、留住人才,以爱才的温度点燃发展的热度。

微山县驩城镇 保障地表水环境质量

本报微山讯(通讯员 张绪旗)为守护辖区内的地表水水 质安全,确保南四湖流域水体质量优良,微山县驩城镇环保办 积极行动,对辖区内河湖岸线进行日常性面源污染排查工作。

该镇密切关注水体环境、沿河两岸卫生、岸线管理以及水 污染治理等各个方面。一旦发现问题,立即采取整改措施,并 安排专人负责跟踪整改进度,尽可能缩短整改时间,确保问题 不拖延。此外,该镇还对河道水生植物进行精心维护,同时加 快水质净化项目的建设步伐,让辖区内的水质状况得到进一 步提升和改善。

汶上县中都街道 石膏彩绘乐融融

本报汶上讯(通讯员 杨冉)为丰富辖区儿童生活,近日,汶 上县中都街道永续社区联合莱商银行共同开展石膏娃娃DIY

活动现场,社区网格员为孩子们介绍了石膏娃娃的涂鸦技 巧、彩绘流程与注意事项,并提醒小朋友们在石膏涂鸦过程中 注意安全,充分发挥自己的想象,感受不同颜色混搭的美妙。 孩子们拿起画笔化身"小艺术家",全神贯注地进行创作,享受 着绘画带来的乐趣。不一会儿,一个个栩栩如生的卡通人物娃

此次活动,丰富了辖区儿童的课余生活,启发儿童创造性 思维,锻炼儿童的动手能力,促进辖区儿童健康成长。

娃在孩子们的手中完美"变身"。

微山县鲁桥镇

"量身改造"解决生活难题

本报微山讯(通讯员 苏广华)为保证困难重度残疾人家庭 无障碍改造更精准、更实用,切实改善残疾人居家生活环境,提 高残疾人生活品质,近日,微山县鲁桥镇残联根据前期摸底调 查情况,按照"一户一案"工作要求,带领县残联及施工评估团 队对今年新申请的困难重度残疾人家庭进行无障碍改造人户 评估工作,结合残疾人家庭实际情况,了解他们对无障碍改造

的真实需求,确定改造内容和方式。 为确保困难重度残疾人家庭无障碍设施改造项目精准可靠, 县残联、镇残联工作人员和评估技术人员每到一户,都与残疾人及 其家属进行详细地沟通交流,并仔细询问他们的生活起居习惯等 情况,精准定制改造方案,为残疾人家庭提供"量体裁衣"式无障碍 改造,切实消除残疾人居家生活障碍,提升残疾人生活质量。

提升人居环境 建设和美乡村

微山县韩庄镇

集中资源推动绿满乡村行动

本报微山讯(通讯员 朱艳歌 徐晓曼)今年以来,微山县韩 庄镇大力实施"推窗见绿、开门即景"绿满乡村行动,集中资源 推动乡村绿化美化,全力构建以点带面、串珠成线、村村联建、 镇村一体的村庄绿化格局。

坚持党建引领乡村绿化,以村"两委"干部、党员骨干为乡 村绿化主力军,鼓励党员先行参与绿化美化行动,同时引导村 民积极参与。后期管护工作由党员干部"分片到队、责任到 人",定期对村庄内外种植的苗木进行巡查,对影响苗木成长的 情况及时处置。

对国道104路沿线、微山岛高速连接线、东高速连接线进 行绿化提升,打造了潘家渡大桥、郗山古村、红旗桥、稀土大道 等4个绿化景观节点,共栽种绿化苗木3万余棵,建设四季青果 岭草坪1840平方米,绿化总面积达3000平方米。

全镇80个自然村全面发动,因地制宜,见缝插绿,推进实施 "1+N"绿化升级模式,根据村庄大小实行"1路+N园"试点改 造,截至目前,东张阿村、东岳村等村共打造绿色生态道路18 条、"口袋公园"26处。聘请专业公司,对全镇原有绿化进行维 护升级,对花坛进行修复清理,达到见绿、见型、见新的效果。

嘉祥县黄垓镇

学习身边榜样 汲取奋进力量

本报嘉祥讯(通讯员 韩林林)近日,嘉祥县黄垓镇组织开 展"弘扬劳模精神,传承榜样力量"宣讲活动,邀请"济宁市劳 动模范"获得者郭荣娇作宣讲报告。

"心心在一艺,其艺必工;心心在一职,其职必举"。郭荣 娇以《创办一家企业带动一个产业》为题,用朴实真挚的语言 分享了自己脚踏实地、坚守平凡岗位的创业故事。她表示,将 继续发扬"爱国奉献,开拓创新,艰苦奋斗"的工作精神,坚守 初心, 秉承匠心精神, 以更加饱满的热情和更加坚定的信念, 投身环卫事业,为黄垓镇环卫产业发展贡献自己的力量。催 人奋进的事迹,让每一位听众都深受感染、备受启发,也进一 步激发了干部职工的劳动热情,激励着大家做好本职工作,用 双手和智慧为社会发展创造更多价值。

黄垓镇积极开展劳模工匠宣讲活动,通过面对面交流、心 连心倾听,传递榜样力量,示范引领辖区居民实干笃行、争创 一流,勇做具有创新思维和实践能力的时代新人,用劳动创造 美好生活。

微山县昭阳街道

"云栖爱湖"项目成功签约

本报微山讯(通讯员 孙贻花 殷浩然)近日,2024山东省 旅游高质量发展大会召开。开幕式上举行了山东省文化和旅 游高质量发展战略合作签约仪式,18个重点文旅项目现场签 约。作为济宁市唯一文旅项目,微山县昭阳街道"云栖爱湖"精 品度假酒店项目参加现场签约仪式。

据悉"云栖爱湖"精品度假酒店项目引入德资投资建设,总 投资约5000万元,包括酒店1栋、合院10套,项目致力于打造 个人与自然和谐共生的度假胜地,建成后将成为微山湖旅游区 又一标志性建筑,全力打造最宜居、最宜游的生态休闲旅游区, 推动辖区文旅由"观光游"向"沉浸式"转变。

微山县昭阳街道是全国"一村一品"示范村镇、山东省旅游 强乡镇,境内文旅资源丰富。近年来,昭阳街道依托丰富的自 然人文资源优势,树立项目为王理念,构建以湖上秘密交通线、 微山湖国家湿地公园、和美乡村示范片区为节点的旅游环线, 打造文旅康养体验游精品路线,形成"文旅+"多业态融合发展

微山县两城镇

探索乡村"智理"新模式

本报微山讯(通讯员 马雷)近年来,微山县两城镇将数字 乡村建设作为乡村振兴重要战略方向,在微山县大数据中心支 持下,借助现代化信息技术的发展,持续推进"智慧乡镇"建设, 探索"互联网+数字"乡村治理新模式。

"数字+平安"筑牢安全防线。两城镇引进智能预警监控系 统,利用互联网、大数据,形成"云台调控一预警中心一人口监 测"的数字预防体系,结合人工线下巡查、人口卡点防控,极大 降低了森林火灾风险,提高了森林防火效率,实现森林防火管 理的数字化、网络化、可视化、智能化。

"数字+民生"改善人居环境。为提升村容村貌,全面助力 美丽乡村建设,两城镇引入海康威视视频汇聚系统,汇入视频 403路,构建智慧乡村全域感知网络平台。采用视频巡视与线 下巡查相结合的模式,提高了环境卫生整治效率。2023年以 来,共向各村反馈环境卫生问题1500余条,实现了"早发现、早 出动、早清理"的工作成效。

"数字+政务"提升服务水平。两城镇将数字政府建设列入 重点任务清单,在镇内大力推广"爱山东""山东通"等数字化平 台,持续提升基层"智理"水平。积极对接县大数据中心,推广 "爱山东"APP及济宁政务服务平台,在镇街、村委会、村民广场 等场所,张贴海报、悬挂横幅,让村民了解、下载、使用"爱山 东",实现线上线下业务互补,拓宽办理渠道,提高了办理效 率。依托"山东通"融合平台,实现公文传输、人员请假、工作提 醒、会务准备、办公用品领用等线上申请、线上办理,让"数据流 通"代替"人员跑腿",切实提高治理能力和服务水平。



近日,中国船级社江苏、青岛分社干部履职能力培训班(第 一期)一行52人,到济宁(汶上)干部政德教育基地培训。图为 学员在大运河南旺枢纽博物馆现场学习。 ■通讯员 陈辉 摄

全体村民共同商议,初步确定了路面 本报金乡讯(通讯员 王婧 任飞) 整修计划。为推动道路开工建设,董 亭亭多次到有关部门协调争取资金,

金乡县鱼山街道

近日,走进金乡县鱼山街道石店村大棚 种植园,一条崭新、平坦的水泥路吸引 了过往村民的目光。据了解,该生产路 原为一条土路,"晴天一身灰、雨天一脚 泥"曾是这条"泥土路"的真实写照,给 村民生产、生活带来了不小的麻烦。

"要想富,先修路",金乡县高端 装备产业园派驻石店村第一书记董 亭亭了解情况后,会同村"两委"召集

修路期间始终与村干部一起蹲守项 目现场,监督项目进度和工程质量。 4月28日,平整的水泥路正式通车, 硬化路面达1200平方米,村民们看 在眼里,喜在心头。

"原来这条土路太窄了,一遇到 下雨更难以通行,现在开车过去都绰

绰有余,这条路修得真是顺了俺们老 百姓的心,第一书记真是为村里办了 件大实事。"村民何大爷高兴地说。

"五一"前夕,由济宁高新区洸河街道党工 委、洸河街道办事处主办,济宁高新圣德康复

■记者 汤伟 通讯员 张怀远 唐序彤 摄

医疗中心、济宁高新区金色兰庭幼儿园承办的

"缘聚首善·擎动洸河"党建联盟启动仪式暨

2024年"圣德杯"洸河街道全民健身广场舞大

赛在新世纪广场举行,受到群众欢迎。

为民修路办实事

从"泥水路"到水泥路,第一书记 的实干担当,解决了村里多年来的"老 难题",金乡县派驻鱼山街道第一书记 工作队从基础设施、村容村貌提升等 方面持续发力,改善农村人居环境,让 "四好农村路"真正成为党群之间的 "连心路",农业生产的"幸福路"。

开展红色观影活动 太白湖新区许庄街道

本报济宁讯(通讯员 颜雨梦) 近日,太白湖新区许庄街道在京杭佳 苑"学习强国"线下体验空间举办主 题为"传承初心薪火,锤炼青春力量" 的红色观影活动。

此次活动旨在纪念"五四运 动",弘扬"五四精神",并通过观影 活动增强青年人的民族自尊心和自

豪感。活动得到了街道、社区青年 的积极响应,参与活动的青年共同 观看了红色电影《我的1919》,该电 影通过生动的影像和深刻的剧情, 展现了"五四运动"的历史场景,激 发了青年的爱国热情。观影结束 后,社区青年积极分享观影感悟,并 探讨如何将"五四精神"融入日常学

习、工作和生活中,以实际行动践行 爱国情怀。

此次红色观影活动为青年提供 了一个学习和交流的平台,有效促进 了青年人的思想政治教育,增强了青 年的社会责任感和历史使命感,进一 步激发青年的爱国热情和奋斗精神, 为国家的繁荣富强贡献力量。

打造"汶馨长护"医保惠民品牌 汶上县

本报汶上讯(通讯员 王德雨 路庆霞)近年来,汶上县医疗保障局 始终坚持党建引领,积极开展居民长 期护理保险试点工作,打造"汶馨长 护"医保惠民品牌,用"力"用"心"用 "智"建设长期护理保险利民便民新 高地,有效解决"一人失能,全家失

将打造"汶馨长护"医保惠民品 牌确定为重点项目,制定工作计划, 明确目标任务。定期到基层机构开

展业务技能培训和业务指导,不断提 升工作人员规范意识和尽职水平。

创建"四护协同"点单式服务模 式,丰富拓展长护内涵。医疗专护 为失能人员提供生活护理、心理慰 藉、医疗护理等基本护理服务;机构 养护推进医养结合服务流程重造, 给予失能、半失能参保人更专业的 医治及照护;居家长护采取"套餐+ 点餐"的服务模式,制定七大生活照 料服务套餐;乡村守护为参保群体 进行辅助护理和治疗,精准满足农 村失能家庭和患者需求。

搭建康养医养综合云服务平台, 建立"线上下单+线下服务"的一体化 业务协同运作模式。对长护人员实 时监测,为居家长护人员免费安装智 能手环、智能语音音箱、紧急呼叫器 等设备,将健康状况实时传入系统。 构建"线上预约、精准派单、上门服 务"的便捷服务机制,专业人员上门 服务,让患者安心、家属放心。

微山县张楼镇 实施"金穗"计划 提振干部精气神

本报微山讯(通讯员 刘贝贝 王梦洁)为激励引导广大中层干部立 足岗位、担当作为,微山县张楼镇制 定"金穗"计划中层干部培养实施方 案,进一步提振中层干部"三争四敢" 精气神,营造比学赶超、大抓落实的 干事氛围。

加强教育引导,实施"壮苗"行 动。举办"样板田"课堂,通过专家授 课、领导干部上讲台、县直部门专题 辅导等多种形式向中层干部讲授政 治理论、业务知识、工作技能,并组织 考试测评,建立成长档案,真正实现 学有所得,学有所思。 重塑岗位能力,开展"追肥"行

动。实施"师徒结对"方案,通过师 生互选、组织统筹相结合的方式精 准搭建帮带对子。举办"稻香擂台" 大比武,采取"汇报演讲+领导点 评+民主测评"的方式,中层干部围 绕岗位感悟、工作成效、下步打算等 结合自身工作实际讲成绩、谈问题, 为下步工作定调子、出思路、明措 施。进行轮岗交流,聚焦管理队伍 整体能力素质提升和人才梯队建 设,将优秀年轻同志放到关键岗位 上进行压担培养并及时充实到中层 岗位,实现人才管理的科学化、制度 化、规范化和常态化。

坚持严管厚爱,助力"拔节生 长"。优化评议机制,注重培养过程 中参加集中培训、挂职锻炼、轮岗交 流的表现情况,重视从干部和群众口 碑中了解中层干部,将评议结果作为 选拔任用、晋升晋级、评先选优的重